99级人体及动物生理期末试题答案（2002.7）
解释下列名词：

1. 负反馈：反馈信息使中枢原始信息减弱的现象称为负反馈。

2. 化学消化： 

3. 兴奋性：活组织具有产生动作电位或可兴奋的能力。

4. 神经递质：

5. 排泄：

二. 填空：

1. 胰岛素的主要作用是 降低血糖 。
2. 甲状腺素幼年分泌不足可导致     呆小症    。
3. 体温升高，基础代谢率      增加   。
4. 人体心跳起搏点为    窦房结   。
5. 平静呼吸时，呼吸的动力来自    膈肌   和  肋间外肌   。
6. 有髓鞘神经纤维的传导方式为  跳跃式  ，而无髓鞘神经纤维是以   连续的                
传导方式向前传导的。

7. 动脉血压升高，通过压力感受器活动，可反射性引起心率  降低    ，心输出量   减少  ，血管紧张度  降低   ，血压     降低    。
8. 心电图P波的意义为   左右心房兴奋  ，QRS波的意义为  心室兴奋   ，

P-R间期的延长反映了  心房与心室传导时间延长 　。

9. 脑电处于α波时，受试者处于   清醒闭目  状态。

10. 植物性神经的节前纤维释放的递质为 乙酰胆碱  ，交感神经的节后纤维释放的递质为 去甲肾上腺素 ，副交感神经的节前纤维释放的递质为  乙酰胆碱  。

11. 眼视物的调节包括三个方面，即 晶状体调节 ，   瞳孔调节     ，  视轴会聚 。

12. 声波频率越高，引起基底膜上最大振幅的位置越靠近耳蜗的 底部     ；频率越低，

最大振幅的位置越靠近耳蜗的  顶部   。

13. 血型为A型的人红细胞膜上的抗原为 A凝集原 ，血清中的抗体为  B凝集素    。
14.心输出量为    每搏输出量×心率  。

15. 动脉血压包括由   收缩压     和   舒张压   两部分组成。

三. 简答题：

1. 实验中通入高浓度CO2呼吸有何变化？为什么？动脉血中缺氧时呼吸怎样变化，说明原因。

吸入高浓度CO2呼吸加深加快，主要通过延髓腹外侧浅表的中枢化学感受器作用，使呼吸中枢的吸气中枢兴奋，呼气中枢抑制，呼吸加深加快。CO2对颈动脉体和主动脉体的外周化学感受器也具有兴奋作用。CO2是调节呼吸的最重要的生理性化学因素，一定水平的CO2对维持呼吸中枢的兴奋是必须的。但吸入气中CO2浓度过高时，可压抑呼吸中枢，引起呼吸抑制。

缺氧时呼吸加深加快，主要是颈动脉体和主动脉体的外周化学感受器兴奋，通过窦神经和迷走神经的传入，使呼吸中枢的吸气中枢兴奋，呼气中枢抑制，呼吸加深加快。但严重缺氧时，外周化学感受器反射不足以克服缺氧对中枢的抑制作用，引起呼吸抑制。

2. 何谓静息电位与动作电位，他们是怎样形成的？

   静息状态细胞膜处于膜外带正电位，膜内为负电位的极化状态。静息电位的形成主要由两个因素造成。一是安静条件下膜内外离子分布不均匀，膜内K+浓度高，膜外Na+浓度高；二是膜对离子通透性不同。安静时，细胞膜对K+离子通透，而对Na+离子通透性低；因此，膜内K+顺浓度梯度外流，进入细胞外表面，使细胞外带正电荷。由于膜内带负电的大离子不能通过细胞膜，被阻隔在细胞内表面，使细胞内带负电荷。因而，形成膜外为正电位，膜内为负电位的极化状态。
动作电位的形成主要原因是由于细胞受到有效刺激时，膜发生脉冲式电变化，经去极化复极化过程。受到有效刺激时，细胞膜对Na+开放，膜外Na+顺浓度梯度内流，进入细胞内表面，使细胞内带正电荷，使细胞外带负电荷，膜电位反转，形成去极化相。去极化达到最高峰时，钠通道关闭，Na+停止内流；此时细胞膜对K+离子通透，而对Na+离子通透性低；因此，膜内K+顺浓度梯度外流，进入细胞外表面，使细胞外带正电荷，形成动作电位的复极化。在复极化末期，由钠-钾泵将内流的Na+泵出，外流K+泵入细胞膜，恢复细胞内外离子平衡，此过程是逆浓度梯度进行，需消耗能量。

3. 机体怎样维持体温恒定的，产热与散热的方式有那些？

   体温恒定的维持是机体通过调节产热与散热平衡来进行。下丘脑的产热中枢和散热中枢是重要体温中枢整和部位。阐述体温调定点学说，以及激素对产热的影响。

   产热的方式有：骨骼肌产热、无寒颤产热等。

   散热的方式：物理散热有：传导和对流、辐射、蒸发，生理散热有：皮肤血管运动、出汗。

